

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>	<i>Vidéken postai székkel:</i>
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6 "	Fél évre . . . 7 "
Negyed évre . . . 3 "	Negyed évre . . . 3.50
Egy hóra . . . 1 "	Egy hóra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, Főut. 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. post. sor egyszer . . . 6 k. Bélyegdíj külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . . 4 " Nvilttér sora . . . 15 "

## Szerkesztőség:

Az arad-cesanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szerelmi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## A helyzet.

Budapest, október 28.

(Á—.) A király s királyné ő Felsegeik a budai honvédszobor leleplezési vitájának dicstelen befejezése után hirtelen félbeszakították gödöllői resideálásukat s elutaztak Bécsbe.

Indoka a meglepő ténynek nem volt adva, de bizony kitalálhatta azt mindenki. A király szíve is végre csak emberi szív, azt is elfoglalhatja méltatlan érintés által a késerőség. S ez csakugyan méltatlanság, amit Apponyiék a szélsőballal való ez alkalommal szövetkezésük által megtenni nem átalottak. Csak emlékezzünk vissza rövideden. A nyáron a Kossuth-ünneplés. Hiába, amit szemforgató loyaltással a szélsőbal, annak kiegyezés ellenes az 1849. ápril 14-iki detronizáló nyilatkozatra tekintettel királybántó jellege volt. Apponyiék úgy tettek, mintha hinnék a szélsőbal ártatlansági fogadkozását és segítették a királyt el nem ismerő Kossuth számára megszerezni a királyi és székvárosának diszpolgárságát. S most itt a budai honvédszobor leleplezési ideje. A király készségesen feleli az érzelmein egy párt által ejtett insultus sérelmeit, megtisztelni kívánja az egész nemzet érzelmeit, oly fényes s az egész világ által látható leleplezési modalitáshoz adja beleegyezését, mely a régi honvéddicsőségnek a király s hadsereg általi hódolatteljes megdicsőítése mellett a legteljesebb harmóniát tüntesse fel a király s nemzet s a monarchia valamennyi tényezői közt a mult érzelmei s a jövő reményei tekintetében. S ime ismét a szélsőbal volt az,

mely a Kossuth-politikának s evvel önmagának existenciája érdekében dühös agitációt kezdett a terv ellen, persze avval az arcátlan állítással, hogy az alkotmányos királyhűséget nem áterálja az ország s hadsereg közti alkotmányos viszonyt megromtani törekvés s nézze csak az ember, Apponyiék ismét elfogadták a szélsőballi magyarázatot s a legteljesebb mértékben részt vettek a közvélemény felrevezetésében — amint az országvilágra szóló s bizony a nemzetnek kiszámíthatatlan hasznára válandott leleplezési ünnepélyt meg is akadályozták.

Tudja az Apponyi Párt, hogy ha a király neheztel s szívében bántva érzi magát, akkor a bántalomérzet s neheztelés csakis órá súlyosodhatik mint oly pártra, mely a kiegyezés-hü-létére oly párttal szövetkezik, mely a kiegyezés halálos ellensége s mely fejűl az 1849-ik detronizáló, s mostani törvényeinket királyostul együtt el nem ismerő Kossuthot tiszteli.

Persze röstelik a dolgot, s ötolnek s hatolnak s még amiért ez igazán végzetes szövetségbe belementek tudniük Szapáry miniszterelnök megbuktatásaért, még azt sem emlegetik most márpedig milyen nagy volt ugynevezett diadaluk után táborukban az ezt követelő ordítózás! S az annak már is megtörténtével dicsekedő híresztelés! Csak sopánkodnak a dolog felett, mosakodnak a vád ellen, fogadkoznak, hogy nem okai a király s nemzet közti jó viszony szép ege befelhősödésének, s mirőlünk, akik azt joggal állítjuk, azt mondják, hogy konkolyt hintünk a nemzet közé.

De hát nem oda Buda. Mi nem kon-

kolyt hintünk, de igenis hintjük a megismerés magjait arra nézve hogy az Apponyi-párt a szélsőballal való szövetkezéssel midőn a maga érdekében vélt cselekedni, a haza és nemzet érdekei ellen súlyos vétet követett el, mert csak az összes ellenzék egysége a Kossuth-kultuszban s a hadsereg elleni állásfoglalásban tüntette fel egész Európa előtt hazánkat oly színben, mintha a monarchia fennállása és a dynasztia uralma nem állának biztos alapokon.

Királyunk bár a szíve fáj, tudja hogy ez nem igaz. De hogy az egész Európa is megtudja, a szabadelvűpárt kötelessége bebizonyítani egységének törhetlen fentartása által a központban s terjeszkedése szervezkedése által a vidéken. Fel kell világosítani az elméket, hogy a szélsőball stréberei s a hataloméhes Apponyiék csak privát érdekből kockáznak a haza s az összes polgárság nyugalmanak s a nemzet jövőjének érdekeivel. Szapáry Gyula gróf miniszterelnököt pedig nekedvetlenül se a sok méltatlan támadás: a szabadelvűpárt csak az ő vezetésével tarthatja meg egységét, tömörségét; neki nagy s beláthatlan fontosságú missiója van e párt tömör bástyái által gátat vetni ama szerencsétlen áradatnak, mely eddig csak a gödöllői királyi időzést sodorta el, de ki tudja mi célból lett megindítva az?! Gr. Szapárynak s a liberális pártnak missiója ez áradat meggátolása; csak azt sajnáljuk, hogy a veszedelmet Szapáry iránti ellenszenvében Apponyi gróf nem látja s annak el-

## TARCA

— Október 29. —

## Atellenben.

— Irta: R. J. P. —

Az „Aradi Közlöny”-nek fordította:  
Urszics Darinka

Azok, kiknek saját házuk van, azoknak fogalmuk sincs azon kellemetlenségekről, melyeket el kell szenvedni azoknak, kiknek a balsors azon szerencsét juttatta osztályrészül, hogy pénzükön mások házat javítsák s tisztogassák: s éppen, midőn már valahogy hozzászórtak az új otthonhoz, jó a háziur s feleségel a lakbért s kinek nincs kedve kiadásait szaporítani, hát előlről kezdheti a költözést, javítást, festést, szóval ezt a valódi vándor életet.

Ezek a nomádok, ha a költözködés kellemetlenségeit kiveserve eltöltötték, csak akkor ebédelhetnek zavartalanul, akkor tehetik magukat kényelembe s nézhetik azokat, kik atellenben laknak. Mert biz az sem csekélység, ki a szemközti szomszédja! Bizonyára jobban tesszik, ha csinos, tisztas házat lát atellenben, melynek ablakait fehér függönyök, szépen nyíló virágok díszítik. S ha kedvező választ kapunk kérdésünkre, vajjon ki lakik oda át, hát szinte jobban érezzük magunkat.

Igy történt, hogy Mártonfiné miután rendbehozta új lakását, áttekintett a tuloldalra. A szemközti ház csinos, ablakait fehér fűg-

gönyök, díszítik, azok megett szép butorok vannak. Lakója egy férfi, ki elég gyakran zongorázik. Mártonfiné igen kedvelte a zenét. Maga is értett a zongorázáshoz, de mióta férjhezment, nem játszott, mert zongoráját hűgának hagyta, ok pedig még nem takarítottak meg annyit, hogy egy másikat vehessenek s így igen örült hogy hallgathatta a szomszéd zongorázását. Jó kedve kerekedett s dalolni kezdett; dicséretére legyen mondva, igen szépen, gyönyörűen. A szomszéd ur már rég megszűnt játszani, meghallotta a szép éneket, áhitattal hallgatta s szinte szomorúan tévé be az ablakot, midőn a dal már elhangzott.

— De remekül énekel ott szemközt valaki — szólt az estebédnél csinos feleségének.

— Férfi? nő? — kérdé emez.

— Nő, gyönyörűen énekel. Hajh! ha te így tudnál! Szinte hihetetlen, hogy ilyen szép asszonyka ne tudjon éppen oly szépen dalolni is. Ha én a te énekedhez játszhatnám, szívem gyönyörben olvadozna.

— Ugy? S így nem érzel semmi gyönyört, — kérdé az asszonyka kissé neheztelve.

— Ah! dehogy nem! De te nem is gondolhatod, mily édes nekem a dal! Mint szeretek dalolni!

— Hát énekelj helyettem is!

— Jól van, de női hang! Oh a női hang elragadja az embert! Kár hogy nem hallottad. De halld! ismét énekel.

Ezzel gyorsan felnyitja az ablakot. Az

egész utcában sötétség, — csak egy ablak volt megvilágítva.

A szomszédban most még bajosabban hangzott a dal.

A bájos Miczi irigykedett szomszédnőjére; látta, hogy férje átszellemülve hallgatja az égi dalt, s mikor elhangzott, odament a zongorához, hogy visszaadja azokat.

Most meg Mártonfiné nyitotta fel ablakát s hallgatta a zongorázást.

— A csalogány nem szép, éppen nem, mondá másnap Miczi férjének.

— Csak a lelki tulajdonok boldogitanak válaszolá férje. Nézd, mily asszony! Mily kedves az arca!

— Hát annyira törődöl vele?

Pálfi elpirult s zavarában mit tegyen, a zongorához ment.

Két hét múlva Mártonfiné észrevette, hogy Pálfiné, ha férje zongorázott, felnyitotta ablakait s úgy félvállról nézte a zenében gyönyörködő vis-á-vist.

Egy délután Pálfi énekel, oly tökéletes-séggel, hogy önmagát is felülmutta, Mártonfiné, elragadtatva hallgatta a csukott ablaknál.

Miczi szorgalmasan himzett: de haragosan tekintgetett szomszédnőjére, mert észrevette, hogy férje csakis érte játszik-s neki énekel.

Midőn elénekelte a dalt, az ablakhoz ment s vágygyl nézett a szomszédba, de ott már le voltak a függönyök eresztve, s ő mitsem lát-









**Táviratok.****Szógyény kinevezése.**

**Budapest, okt. 28.** (Saját tud. távirata.) A király levele, melyben Szógyényt berlini nagykövetünké kinevezte ma jelent meg. E kinevezés alkalmából, mint Berlinből jelentik, ott hivatalos és magánkörök a legkellemesebben vannak hangolva, hogy a berlini pozíciót, mely a hármasszövetség szempontjából felette fontos, ilyen kiváló emberre bízta, olyanra, ki — bár odahaza nagy nyomtérku hivatása van — magában a hármasszövetségben egészen otthonos s a német császárnak is nagyon kedvelt embere.

Mi Szógyény kinevezése miatt csak gratulálhatunk magunknak.

**Az új pénz.**

**Budapest, okt. 28.** (Saját tud. táv.) A körmöcbányai pénzverdében a jövő hónapban kezdik meg a filléres nikkelpénzek verését és előreláthatólag még novemberben be is fejezik, ebből a pénzemből szükséges érme verését. Az egy koronás ezüst darabok december végére karácsonyra készülnek el, a bronzpénzek veretése szintén decemberben kerül sorra és a 10 filléres nikkeldarabok verése legutoljára marad.

**Kolera.**

**Budapest, október 28.** (Saj. tud. táv.) Ma délig Budapesten 4 kolerabetegedés és egy halálozás fordult elő.

**Budapest, okt. 28.** (Saj. tud. táv.) Éjfél óta ma esti 6 óráig felvettek 16 beteget meghalt 4.

**Szeged, október 28.** (Saj. tud. táv.) A kolera újból fellépett, tegnap előtt két megbetegedés és egy halálozás volt. Tegnap egy, ma pedig négy újabb megbetegülés fordult elő.

**Apponyi kedvetlen.**

**Budapest, okt. 28.** (Saját tud. távirata.) Apponyi Albert gróf nagyon le van verve, ez a hír szivárog ki az ellenzékiek táborából. És ez a hír jellemző, főleg miután Apponyinak most egy állítólagos diadala volt, diadal után pedig nem igen szokott az ember elkedvetlenedni. Mindamellett Apponyi hangulata rossz. Maga az ellenzék sincs különben hangolva. Az elkedvetlenedést azzal indokolják, hogy hát Szapáry bevádolta az ellenzék a korona előtt. Nem ez az ok. Minden józan ember előtt nyilvánvaló, hogy Apponyi rászolgált erre az elkedvetlenedésre. Most aztán verekedjen! Az a pozsonyi vadászat, amelybe néhány napra elvonult, aligha fogja vele feledtetni az elkedvetlenedés okát.

Apponyi pártja maga hirdeti, hogy a ministerségtől Apponyi még soha sem állott olyan távol mint ma.

Ebben már igazuk van.

**Esztergom diszpolgára.**

**Esztergom, okt. 28.** (Saj. tud. táv.) Rendkívüli közgyűlésen Vasary Kolozs hercegprimást egyhangulag diszpolgárrá választották. A választást a közgyűlés tesztületig fogja tudomásra juttatni.

**A pozsonyi kiállítás.**

**Pozsony, okt. 28.** (Saj. tud. táv.) A Virágölgy-külvárosban rendezett helyi gazdasági és iparkiállítás ma délelőtt a

polgármester, alispán és a városi képviselőt több tagja jelenlétében Ha o l i c s e k lelkész. elnök megnyitotta. Délután meglátogatták a kiállítást Fr i g y e s és J ó z s e f Ágost főherczegek.

**Hadi felszerelés.**

**Brüsszel, október 28.** (Saját tud. táv.) A hadügyminiszter intézkedett, hogy a második gyalog-hadosztály az év végére el legyen látva Mauser fegyverrel. A többi három hadosztály a nyár elejéig szintén felszerelendő.

**Sztrájk.**

**Carmaux, okt. 28.** (Saj. tud. táv.) A sztrájkoló munkások tegnap tartott gyűlésükben elhatározták, hogy mindaddig folytatják a sztrájkot, míg valamennyi munkást be nem állítják újból a munkába.

A franciaországi bányamunkások egyletei felhívást intéztek a társakhoz, hogy segélypénzeket küldjenek Carmauxkba és hogy nyilvánítsák szolidaritásukat az ottani sztrájkoló ügyével. A carmauxi kezkeskedők azon kérelemmel fordultak a kormányhoz, hogy állítsa helyre a békét, mert különben a város tönkremegy.

**Ütközet.**

**Buenos-Ayres, okt. 22.** (Saj. tud. távirata.) Ket órán át folyt küzdelem után Sant Jago mellett a kormány csapatai vereséget szenvedtek a fölkelőktől.

**Közgazdaság.****Aradi heti gabnavásár.**

— Saját tudósítónktól. —

— október 28.

(S. ss.) A mai hetipiaczon lanyhább irányzat és gyengébb árak mellett elkelt:

1400 mmázsa b u z a 6 frt 80 krtól 7 frt 10 krig.

150 mmázsa r o z s 5 frt 50 krtól 5 frt 60 krig.

700 mmázsa u j t e n g e r i 3 frt 60 krtól 3 frt 70 krig.

100 mmázsa z a b 5 frt 20 krtól 5 frt 30 krig.

100 métermázsa á r p a 5 frttól 5 frt 10 krig.

50 métermázsa b a b 5 frt 50 krtól 5 frt 60 krig

— A magyar pénzügyi üzletek. Wekerle pénzügyminiszter híré szerint Pallavicini örogrofot, a magyar bitelbank elnökét azonnal fogadta Bécsből való visszatérése után, hogy jelentést tegyen neki a Rothschild-csoport bécsi értekezletéről.

— Valuta és börzei jegyzés. Az a körülmény, hogy a korona fele a forintnak, esetleg tévedések eredményezhet a börzei jegyzéseknél. A budapesti kereskedők közt ennél fogva mozgalom indult meg az iránt, hogy a korona kötelező behozatala idejére is megtartsák a mostani számjegyzést, a mit az által vélnek elérhetni, hogy az árak a most jegyzett mennyiségek felére nézve határozottassanak meg. Így a börkereskedők a koronárérték kötelező behozatalától kezdve csak 50 kg. bör árát fogják jegyezni, míg most 100 kg. után jegyzik. Ez megy ugyan az árubörzén, de nem értékbörzén. Itt az iránt folyik a mozgalom, hogy mint Párisban és Londonban, nálunk is hozzák be a százalékos jegyzést, még pedig minden papirnál kamatleszámítás nélkül, minthogy az esetleges kamat mindenkor a kurzusban nyerhet kifejezést.

— Oroszország gabonakivitele. Ép most közzétett hivatalos statisztikai adatok szerint Oroszország a folyó évi első hét hónapjában 61.231,000 rubel értékű gabonát szállított ki, holott tavaly ugyanezen időben a kivitt gabona értéke 229.914,000 rubel volt. A kiviteli hiány eszerint rengeteg nagy és nem kevesebb mint 169.832,000 rubelt tesz. E számok azt is bizonyítják, mily mérv-

adó Oroszország kereskedelmi mérlegében a gabonakivitel, a miből eléggé kitünik az Oroszország és Németország között kötendő kereskedelmi szerződés fontossága.

**Szeszüzlet.**

— Október 28. —

Mai jegyzéseink: Készárú nagyban nyers szesz 50.50, kicsinyben 51.— hordó nélkül, per 100 liter %, beleértve 35 frt fogyasztási adót.

**Hivatalos árfolyamok**

a budapesti áru- és értéktőzsdén

Budapest, 1892. október 28.

Osztrák járadék aranzban . . . . .	114.50
1860-ki államsorsjegyek . . . . .	140.—
Osztrák-magyar bankrészevény . . . . .	986.—
Magyar hitelbankrészevény . . . . .	357.—
Osztrák hitelintézet részevény . . . . .	311.—
Ezüst . . . . .	—
Cs. és kir. arany . . . . .	5.68
20 frankos arany (Napoleonkor) . . . . .	9.51
Német birodalmi márka . . . . .	58.75
London . . . . .	119.70
20 márkás arany . . . . .	11.75

Aradvárosi

Évadbérlet  
29. szám.



színház.

Havibérlet  
szünet.

Szombaton, 1892. évi október hó 29-én:

**A kis molnárné.**

Eredeti operetta 3 felvonásban. Scribe „GIRALDAJA” után írta: Radó Antal. Zenéjét szerző: Stojánovits Jenő.

**SZEMÉLYEK:**

A fejedelem . . . . .	Somlóné.
A fejedelemné . . . . .	Pósfay Ella.
Bicski András . . . . .	Nyilasy.
Oláh Péter . . . . .	Gergely.
Gestel Flórián . . . . .	Sziklay.
Celezta . . . . .	Margó Z.

Kezdeté 7 órakor.

**Idegenek névsora Aradon.**

— Október 28. —

Fehér Kereszt szálloda: Turek József magánzó, Borosjenő. Szimovits János magánzó, Budapest. Blan Jozefa magánzó és testvére, Szolnok. Lichtenstein S. magánzó, Déva. Obadiaszky Anna magánzó, Makó.

Vass szálloda: Jakabfi Béla birtokos, Kupa. Kardos János mérnök, Makó. Gróf Bréda cs. és kir. kapitány, Debreczen.

Nador szálloda: Muza Juon jegyző, Biharmegye. Posa István birtokos, Murány. Szabó Kálmán, Csákvá. Horn János kereskedő, Murány. Nagel Lajos iparos, Szöngyén. Krausz Simon kereskedő, Brád.

Magyar Korona szálloda: Illés Lipót kereskedő, F. Bátor. Schreyer Jakab birtokos, Csermő. Ifj. Ungár Mór bérlő, Repszeg. Lillenberg Mór bérlő, Bokszeg. Nuszbaum Lajos kereskedő, Kurtakér. Gunszt Lajos kereskedő, Köbánya. Ungár Sámuel bérlő, Bokszeg.

Arany Kulcs szálloda: Freubauer János kereskedő, Gyula. Tunik Elek tanító, Baracsháza. Mudrik S. földbirtokos, Nagylak. Gerba György jegyző, Csermő.

Vasúti szálloda: Králl András földész, Daróc.

Felelős szerkesztő: Vászárhelyi Béla.

**Nyilttér.\***

Az aradi polgári takarékpénztár

(Minorita-palota, földszint)

**kölcsönöket nyújt  
ház és földbirtokra**

bekebelezés mellett, 18 évi törlesztésre, 100 frt tartozás után évi 9% frt tőke és kamat együttes fizetése mellett; 38 évi törlesztésre 100 frt tartozás után évi 7 frt tőke és kamat együttes fizetése mellett, vagy 6% kamatra a tőkének tetszése szerinti időben való törlesztése mellett. Fennálló kölcsönöket kedvező feltételek mellett convertál.

A kölcsönügyletek gyors és előzékeny lebonyolítása biztosított.

798 4—10

**Az igazgatóság.**

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a s z r k.



